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Úvod 
 

Výroční zpráva „JSME BLÍZKO VÁM – Institutu klinické pastorační péče, z.ú.“ umožňuje 

vhled do oblastí, v nichž se jeho činnost rozvíjela v roce 2021.  

 

„JSME BLÍZKO VÁM – Institut klinické pastorační péče, z.ú.“ (dále „Institut“), IČ: 

08163057, se sídlem Wurmova 562/9, Olomouc, PSČ 779 00, vznikl 14. května 2019 zápisem 

do veřejného rejstříku vedeného u Krajského soudu v Ostravě, v oddíle U, vložce 316. 

 

 

1. Složení a činnost orgánů Institutu 
 

1.1 Zakladatel 
 

Mons. Mgr. Antonín BASLER 

 

Zakladatel založil Institut za účelem provozování činnosti společensky užitečné  

a k naplňování společenského zájmu, kterým je 

 organizace poskytování pastorační péče a s ní spojených příbuzných činností 

pacientům, jejich blízkým a zaměstnancům ve zdravotnických službách 

 podpora poskytování pastorační péče nemocným a seniorům ve farnostech 

 poskytování odborného poradenství a konzultační pomoci v oblasti pastorační péče ve 

zdravotnictví 

 organizace vzdělávacích aktivit (zejména seminářů, přednášek, konferencí) 

 organizace informačních akcí cílených na odbornou i laickou veřejnost 

 příprava a realizace výzkumných projektů 

 

1.2 Ředitelka 

 
PhDr. ThLic. Marta HOŠŤÁLKOVÁ, Th.D., Ph.D. 

 

Ředitelka je statutárním orgánem Institutu a zastupuje jej ve všech věcech samostatně. 

 

Tým spolupracovníků: 

Doc. et doc. PhDr. Kateřina IVANOVÁ, PhD.  

Mgr. Roman NEHERA  

Mgr. et Mgr. Věra ŘEŠETKOVÁ 

Iveta KREJZAROVÁ 

 

1.3 Správní rada 
 

Mons. Bohumír VITÁSEK 

předseda 

 

Doc. MUDr. Mgr. Jiří MINAŘÍK, PhD. 

člen 

 

Ladislav STEJSKAL 

člen 
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Doc. et Doc. PhDr. Kateřina IVANOVÁ, PhD. 

člen 

 

Mgr. ICLic. Vojtěch KUNČAR, JC.D. 

člen 

 

 

2. Hlavní činnost Institutu 
 

V souladu s údaji o předmětové činnosti uvedené ve veřejném rejstříku se Institut v roce 2023 

zaměřil především na realizaci formačních a vzdělávacích aktivit pro zdravotníky a 

nemocniční kaplany a PR v oblasti duchovní péče. 

 
Název aktivity Postní duchovní obnova pro zdravotníky 

Datum 25. února 2023 

Popis V sobotu 25. února 2023 v penzionu sester františkánek Töde víc jak dvě desítky zdravotníků 

prožily postní duchovní obnovu, kterou je provedl P. Jiří Kaňa, nemocniční kaplan. 

 

 
Název aktivity 13. pouť všech zdravotnických profesí na Svatém Hostýně 

Datum 10. června 2023 

Popis V sobotu 10. 6. 2023 se uskutečnil již XIII. ročník pouti zdravotníků na Svatý Hostýn, na 

kterou zavítali převážně lékaři a sestry z Olomouckého kraje. Mši svaté předsedal Mons. 

Antonín Basler. Po jejím skončení následovala přednáška P. Antonína Krasuckého, OP 

zaměřená na spiritualitu zdravotníka. Přítomné pozdravil náměstek ministra zdravotnictví 

Václav Pláteník, s kterým jsme měli možnost hovořit o legislativě, roli a činnosti 

nemocničního kaplana. Na závěr se přítomní nemocniční kaplani modlili Cestu světla za 

pracovníky ve zdravotnictví.  

 

 
Název aktivity Kurz Plánování péče v závěru života 

Datum 28. června 2023 

Popis Kurz Plánování péče v závěru života vznikl ve spolupráci s Centrem paliativní péče a byl 

primárně určen nemocničním kaplanům. Na kurzu se účastníci věnovali struktuře rozhovorů 

o cílech péče, komunikaci s rodinou a obdrželi nástroj pro dokumentaci hodnot a preferencí 

klienta - Průvodce budoucí péčí. Kurzem je provedli Bc. et Bc. Viera Ivanovová a Mgr. 

Adéla Novotná, MBA. 

 

 
Název aktivity Vernisáže výstav Podaná ruka a Kaplan, průvodce ve stáří 

Datum 4. července 2023 

Popis V rámci Dnů lidí dobré vůle na Velehradě 4. 7. 2023 proběhly vernisáže výstav fotografií o 

službě kaplanů v domovech pro seniory „Kaplan, průvodce ve stáří“ a dobrovolníků v 

duchovní péči ve zdravotnictví „Podaná ruka“. 

Za Arcibiskupství olomoucké promluvil Mons. Bohumír Vitásek, který sdílel radost z 

rostoucího zájmu o duchovní péči v sociálních službách a také ochoty dobrovolníků ve svém 

volném čase se věnovat nemocným.  

V současné době v Arcidiecézi olomoucké pracují 4 kaplani v domovech pro seniory, během 

měsíce června 5 domovů projevilo zájem „mít“ svého kaplana; dobrovolnickou službu ve 

zdravotnických a sociálních službách vykonává téměř 60 dobrovolníků. 

Přítomné pozdravil MUDr. Michal Hrnčiarik, předseda Katolické asociace nemocničních 

kaplanů v ČR: Ocenil obětavou službu dobrovolníků v duchovní péči ve zdravotnictví a 

kaplanů, kteří se podílejí na zavádění paliativní péče do domovů pro seniory. 

Na realizaci výstavy „Kaplan, průvodce ve stáří“ se podílely Domov pro seniory Tovačov a 

Dům seniorů František v Náměšti na Hané, kde Pavel Langer za spolek křesťanských 

fotografů Člověk a víra fotografoval kaplany při jejich práci. Zástupkyně tovačovského 

domova, sociální pracovnice Mgr. Monika Zaoralová a Mgr. Kristýna Holomčíková, uvedly: 

„Díky službě kaplana, který je odborníkem na spirituální oblast, se nám podařilo naplnit 

požadavky na celostní péči o naše klienty. Náš kaplan disponuje vzácnou devízou, kterou je 
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čas: Má čas na rozhovory s klienty i personálem a slyší i nevyřčená slova. Zapojuje se do 

aktivit našeho zařízení: Když jsme slavili 120 let od založení domova, požehnal jeho prostory 

i nový zvon na zahradě, na naší konferenci měl příspěvek a duchovní slovo při vzpomínce na 

zemřelé klienty. Ze začátku k nám pan Mgr. Roman Nehera docházel na jeden den, pak s 

námi už byl dva dny, protože zájem o jeho služby je velký. Kdyby to bylo možné, stáli 

bychom ještě o rozšíření služby o další den…“ Dům seniorů František reprezentovala 

delegace zaměstnanců: Mgr. Martina Horáková, sociální pracovnice, a rodina Sulovských, 

jejíž členové pracují na různých pozicích. Paní Horáková prezentovala výsledky průzkumu, 

který udělala mezi klienty domova, na téma: Jaké máte zkušenosti se službou kaplana? – A 

zazněly výpovědi uznání empatie pana Hubáčka, jeho laskavosti a smyslu pro humor. 

Poděkování za možnost sv. přijímání a četby z Písma svatého. A vůbec jeho přítomnost – být 

s člověkem v tichu… 

Mgr. Roman Nehera, autor snímků výstavy „Podaná ruka“, vyzdvihl dobrovolníky v 

duchovní péči jako spolupracovníky nemocničních kaplanů, kteří s velkým nasazením slouží 

především geriatrickým pacientům. 

Dr. Marta Hošťálková pak objasnila, kdo to je dobrovolník v duchovní péči ve zdravotnictví 

a co dělá. Hovořila o dobrovolnickém programu Arcibiskupství olomouckého, vzdělávání a 

formaci dobrovolníků – proběhlých i připravovaných kurzech. 

 

 
Název aktivity Letní duchovní obnova pro zdravotníky 

Datum 8. července 2023 

Popis V sobotu 8. července 2023 v Arcibiskupském kněžském semináři v Olomouci proběhla 

duchovní obnova pro zdravotníky na téma „O bezpodmínečné lásce Boha a člověka“, kterou 

vedl P. ThLic. Jan Szkandera. Pro její účastníky si připravil 4 přednášky s těmito tématy: 1. 

Je člověk schopen milovat Boha  a druhého člověka nezištně?, 2. Jaký je můj vztah k Ježíši 

Kristu?, 3. Jak prožívám Boží vyvolení?, 4. Jaká je má modlitba? Tyto otázky vedly nás k 

zastavení a zamyšlení se nad motivy služby, k modlitbě vděčnosti za dar povolání ke službě a 

k posílení důvěry v Boží pomoc a blízkost v každé situaci, i když ji zrovna nevnímám. 

 

 
Název aktivity Letní škola krizové intervence 

Datum 20. - 21. července 2023 

Popis Ve dnech 20. - 21. července 2023 se konala Letní školy krizové intervence II. v prostorách 

arcibiskupského paláce. Lektorkou byla Mgr. Veronika Vymětalová, psycholožka a 

supervizorka. Účastníci se seznámili s problematikou krizí, naučili se rozpoznávat různé typy 

krizí v životě člověka a jejich příčiny a osvojili si principy a postupy krizové intervence. 

 

 
Název aktivity Kurz Doprovázení pozůstalých 

Datum 17. - 19. srpna 2023 

Popis Kurz reagoval na zkušenosti z praxe pomáhajících profesí ve zdravotnictví a sociálních 

službách v oblasti psychické, sociální a duchovní podpory a péče o pozůstalé (proces 

truchlení, syndrom ztráty, úkoly při truchlení, psychologická intervence v období zármutku). 

Seznámil s metodami a technikami, specifickými problémy a modely poradenství pro 

pozůstalé. Obsahoval sebezkušenostní část (reflexe vlastních zkušeností účastníka s 

umíráním, smrtí a ztrátami v životě) a seminární část (získání znalostí o problematice procesu 

truchlení a symptomatologie zármutku, metod podpory a doprovázení pozůstalých). Kurzem 

provedli lektoři:  

PhDr. Mgr. Naděžda Špatenková, PhD., MBA, průkopnice poradenství pro pozůstalé v ČR, 

MUDr. Veronika Králíková z Ústavu soudního lékařství a medicínského práva LF UP a FN 

Olomouc, 

Eva Srovnalová z Ústavu klinické a molekulární patologie LF UP a FN Olomouc, 

Dr. Marta Hošťálková a Mgr. Roman Nehera, poradci pro pozůstalé, 

Mgr. et Mgr. Radmila Zaoralová a Pavel Cajzl, provozovatelé pohřebních služeb 

 

 
Název aktivity Vernisáž výstavy Ozvěny ticha 

Datum 3. října 2023 

Popis V úterý 3. 10. 2023 u  příležitosti Mezinárodního dne seniorů za účasti otce biskupa Josefa 

Nuzíka, ředitelky tovačovské domova pro seniory Mgr. Lenky Olivové, starosty města 



 6 

Tovačov Marka Svobody a dalších hostů se uskutečnila v tovačovském zámku vernisáž 

výstavy „Ozvěny ticha“. 

Fotografie přibližují život v domově pro seniory ve třech tematických celcích: 

„Emoce“, „Demence“ a „Doprovázení v paliativní péči“. Poslední celek je dílem Pavla 

Langra z Člověk a víra a je věnován službě kaplanů v domově pro seniory, kteří se stávají 

součástí personálu. Nabízejí seniorům naslouchání a rozhovor, přítomnost, zastavení se se 

sebou, podporu k přijetí obtíží staří, hledání odpovědí na otázky v souvislosti s konečností 

života, se smrtí a toho, co člověka přesahuje, spolupráci s personálem nejen při naplnění 

„posledních“ přání klienta… 

 
Název aktivity Zahájení kurzu „Nemocniční kaplan“ v akademickém roce 2023/2024 

Datum 16. září 2023 

Popis V sobotu 16. září 2023 byl zahájen již čtvrtý běh kurzu Nemocniční kaplan na 

Cyrilometodějské teologické fakultě Univerzity Palackého v Olomouci. O letošní běh kurzu 

byl nebývalý zájem. Nakonec bylo přijato 39 uchazečů, přičemž 26 z nich již slouží jako 

nemocniční kaplani ve zdravotnických nebo sociálních službách v Čechách a na Moravě a 13 

se připravuje na kaplanskou službu. 

Z tohoto počtu  nejvíce kurzistů, a to 15, je z Arcidiecéze olomoucké, 9 z brněnské diecéze, 8 

z královéhradecké a 5 z Arcidiecéze pražské. Nechybí ani zástupci z jiných církví, po jednom 

z Církve českobratrské evangelické a Církve adventistů sedmého dne. 

Kurz byl vytvořen členy Rady pro zdravotnictví České biskupské konference a Katolické 

asociace nemocničních kaplanů v České republice. Odpovídá požadavkům Ministerstva 

zdravotnictví ČR formulovaným v rámci jednání Rady pro duchovní péči ve zdravotnictví 

(Obsah a standardy kurzu Nemocniční kaplan) i obecnějším požadavkům Dohody o duchovní 

péči ve zdravotnictví uzavřenou dne 11. července 2019 mezi Ministerstvem zdravotnictví 

České republiky, Českou biskupskou konferencí a Ekumenickou radou církví v České 

republice (oba dokumenty jsou dostupné na ppo.mzcr.cz/workGroup/65). 

Kurz realizuje teologická fakulta ve spolupráci s Lékařskou fakultou Univerzity Palackého 

v Olomouci, Fakultní nemocnicí Olomouc a především s Katolickou asociací nemocničních 

kaplanů v České republice. 

Kurz je jednoroční (dvousemestrální), forma studia je kombinovaná, tj. uskutečňuje se 

v 20 jednodenních setkáních v roce, a to vždy v sobotu. Studium se skládá z teoretické a 

praktické části. Teoretická část obsahuje 21 povinných předmětů a praktická část zahrnuje 5 

cvičení a seminářů a 2 bloky odborné praxe především v nemocnicích, hospicích a domovech 

pro seniory pod mentoringem zkušených nemocničních kaplanů. 

Mši svatou na úvod celebroval P. Damián Němec, odborný garant kurzu, a spolu 

s přítomnými prosil o dary Ducha svatého ke studiu a službě v duchovní péči ve 

zdravotnictví. 

Cílem kurzu je prohloubení vědomostí získaných pregraduálním studiem teologického směru 

ve specifické oblasti pastorace nemocných a osvojení nových poznatků a praktických 

dovedností, které jsou nezbytným předpokladem pro získání odborné způsobilosti 

nemocničního kaplana k vykonávání pastorační péče především v pobytových zařízeních 

zdravotnických a sociálních služeb. 

 

 
Název aktivity XVIII. ročník republikového setkání nemocničních kaplanů na Velehradě 

Datum 1. - 4. října 2023 

Popis Katolická asociace nemocničních kaplanů v České republice pod záštitou Rady pro 

zdravotnictví České biskupské konference a ve spolupráci s Arcibiskupstvím olomouckým  

a JSME BLÍZKO VÁM – Institutem klinické pastorační péče, z.ú. pořádala ve dnech  

1. - 4. října 2023 ve Stojanově na Velehradě již XVIII. formačně vzdělávací setkání 

nemocničních kaplanů a dobrovolníků v pastorační péči ve zdravotnických a sociálních 

službách. Setkání zahrnovalo jednodenní duchovní obnovu a dvoudenní odborný program 

přednášek a workshopů na téma „Naděje v nemocničním kaplanství“. 

 

 
Název aktivity Adventní duchovní obnova pro zdravotníky 

Datum 16. prosince 2023 

Popis V sobotu 16 2023 v penzionu sester františkánek Töde víc jak dvě desítky zdravotníků 

prožily postní duchovní obnovu, kterou je provedl P. Petr Augustin Beneš, autor knih Vzhůru 

srdce (2023), Kázání na hoře (2023, spolu s Petrem Vaďurou) a Křížová cesta v čase války 

(2022). 

https://ppo.mzcr.cz/workGroup/65
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3. Spolupráce Institutu 
 

 

        
  

 

Závěr 
 

Ředitelka Institutu děkuje: 

 

 Arcibiskupství olomouckému za podporu při vzniku a rozvoji Institutu 

 dárcům za jejich finanční příspěvky na činnost Institutu 

 spolupracujícím institucím za pomoc v oblasti PR a spolupodílení se na pořádání 

vzdělávacích aktivit Institutu 

 členům týmu a správní rady za spolupráci během uplynulého roku 

 lektorům a účastníkům vzdělávacích aktivit za vzájemná obdarování ve sdílení 

zkušeností a poznatků 

 

 

V Olomouci dne 30. 6. 2023 

 

 

 

 

………………………….. 

Mons. Bohumír VITÁSEK 

předseda správní rady 

 

 

 

………………………………………… 

Doc. MUDr. Mgr. Jiří MINAŘÍK, PhD. 

člen správní rady 

 

 

 

…………………………………. 

Ladislav STEJSKAL 

člen správní rady 

 

 

……………………………………… 

Doc. et doc. PhDr. Kateřina IVANOVÁ, PhD. 

členka správní rady 

 

 

……………………………………………. 

Mgr. ICLic. Vojtěch KUNČAR, JC.D. 

člen správní rady 

 

 

 

Výroční zpráva byla schválena správní radou dne 30. 6. 2023. 

 


